

# KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

**Előfizetés**  
 egész évre - - 12 korona.  
 fél évre - - - 6 "  
 negyed évre - - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE  
 könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van.

Hirdetés ára  centiméterenként 6 fill. Főbbizéri hirdetés árkedvezményben részesül.  
 Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele  
 milliméter-árszabás szerint a  
 Leopold Gyula  
 Vidék Lapok Központi Hirdetési Osztályában  
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

## Szemle.

Lukács László hazafias és loyális kötelességet kívánt teljesíteni, midőn a királyt s a nemzetet egyaránt meg akarta kimélni a hónapok óta tartó szomorú politikai helyzet folytatásától. Nem sikerült. Hogyan is sikerülhetett volna neki, akinek nem áll tekintélyes parlamenti párt a háta megett, midőn Wekerle, gf. Andrassy, Kossuth, gf. Apponyi, gf. Zichy Aladár egy-egy jelentékeny párttal „kooperálva” — sem tudtak rendet, békét, megnyugvást teremteni. Még Tisza István is, aki pedig ugyancsak ismerheti Lukács egyéniségének nagy becsét és szerénységét mellett nagy értékét, oly módon fejezte ki nézetét, ami éppen nem volt se sima, se barátságos az utólagos reperatio daczára sem. Lukács teljesítette megbízatását: megtette bekítési kísérleteit. Nem sikerült megnyerni a vezéréket. És ezért bizonyára mély aggodalommal telve a haza jövője iránt, visszaadta megbízatását a királynak.

És most jön gróf Khuen Hederváry Károly volt horvát bán és miniszterelnök, mint designált miniszterelnök. Elegáns, kellemes modoru úr, kinek aczélrugókból állanak idegei és vasöklét megismerhettek a horvátok. Ez is szükséges kelleke egy magyar államferfiúnak, kívül szemben durvák, nyersekek, kimeletlenek és igazságtalanok ellenfelei. De, — kérdjük, — ha Wekerle lekötélező mosolya, gf. Andrassy tekintelye, Kossuth nagy neve, gf. Apponyi elragadó szóuoki képessége nem hozott sikert a koalíciónak, hogyan fog gf. Khuen eredményhez jutni? Amely ügyes, kellemes, szívós kitarásu ember s amennyire persona gratissima Bécsben, még remélhet sikereket, kivált ha, amit nem szeretnek még a logisban ülő pártvezérek sem, — új képviselő-választásra való felhatalmazás van a zsebében. Lukács nem akart harcztot s a harc arán békét; ő bekésen kívánta elkerülni a harcztot. Gf. Khuen bizonyára megkísérli a békét de a harcztól sem fel.

Amde a harcztba nem lehet pusztá ököllet menni, még ha vasból is van teremtve. Zászlók kellene szép jelszavakkal. Zászlótartók kellene sympathiával, tüzzel, lelekkel es okossággal telve. Hadsereg kell, mely egyesül a zászlók alá s a diadal, a siker teljes reményével indul a harcztnak. Hol szerzi meg mindezt gf. Khuen? Ha egyesíteli tudja Wekerlet, gf. Andrassyt, Kossuthot, gf. Zichyt s még talán gf. Tiszát is, akkor fényesen oldja meg feladatát. Ha nem egyesülnek, akkor foly tovább az áldatlan állapot.

Pedig — legyünk oszinték s pusztá népszerűsükdésből ne játszáunk jelszavakkal a haza kárára, a nemzet már torkig van az

áldatlan állapottal. Véget kell ennek vetni. — Békét akarunk, de a békeert nem könyörgünk térdreesve. Dolgozni akarunk, de a mi hazánk javára, s nem idegen érdekekért. Rendet kívánunk, de alkotmányosat és parlamentárisat. Terrort nem tőrünk se Justhékttól, sem gf. Khuentól, sem Béestől. Hagyjanak nekünk békét, hogy dolgozzunk, hogy erősek és megelegedettek legyünk. Évek óta nem dolgozhatunk a nemzet belső erejének kifejtésén, consolidatióján holmi népszerűsükdési jelszavakért, melyekbe bele törték a nagykezű hazafiak bietskái. Csak az excellentiás czímet hozták haza. Elégedjenek meg azzal s hagyjanak nekünk békét. Az igazi nemzeti politika nem durva, paraszt tempóju kiabálásokból es terrorizmusból áll, hanem okos, becsületes, kitaró munkából, melyben egymást megbecsülve mindenkinek részt kell venni.

De hát: mikor érjük meg ezt?!

## Életkérdés.

Az ipari foglalkozás manapság ugyszólván az egyetlen mező, amelyen függetlenséget és anyagi jólétet teremthet az alkotó munkálkodás. A túlszuffolt latajner pályák czifra nyomoruságáról nem is szólnak. A földbirtok jövedelmezőségének fokozhatása igen szűk korlátok közé van szorítva.

A kereskedelem egyéb gazdasági ágaink fejletlenségéhez viszonyítva, valóságos túlteng s kockázatos nehez megelhetest csinál. Az iparban ellenben, minden nehézségek daczára még van mód a haladásra, a boldogulásra.

Tény másrészt, hogy éppen az ipari pályán, különleges kvalitások, a rendszerül nagyobb energia, több elszántság, rátermettség es leleményesség szükséges.

Ebből következnek, hogy az ipari pályák a legkedveltebbek es legbecsültebbek legyenek.

Ezzel szemben mit látunk?

Az ipari pályára rendszerint csak szerényebb társadalmi helyzetű szülők s csakis leggyengébb, legtehetsegtelenebb gyermeküket adják, holott itt a legerősebb tehetségekre volna szükség.

Angliában az arisztokrácia tagjai versenyezve sorakoznak az iparosok es kereskedők köze, nevükkel es példájukkal eme leghasznosabb foglalkozásoknak fényet es tiszteletet emelve. Mi ezt sajnós, nélkülözni vagyunk kenytelenek.

Az úr s zsebé s talán üresfejtű fogalmazógyakornok lenézéssel halad el a tapasztalatokban gazdag s a közre nala sokszorta hasznosabb iparostársa mellett.

A világ leggazdagabb nepei, a francziák, az amerikaiak, kultuszot üznek a gazdaságuk forrását képező nemzeti termelés védelme-

ből; az angolok híresek gazdasági szovinizmusokról.

Mi ellenben vakon bálványozunk mindent, ami idegen: amerikai czípót, francia selymet, angol posztót kívánunk minden áron; mindenben csak azt keressük, ami nem magyar: nem bírjuk belátni, hogy a nemzeti vagyon védelme nemcsak az iparosoknak, de mindnyájuknak legközvetlenebb érdekünk, a minek elmulasztásával bünt követünk el hazánk, ömagaunk es maradékaink ellen.

Hát bizony ez a lékör a mi végtelen s minden irányban ezer nehézséggel küzdő iparunk fejlődésére kedvezőnek éppen nem mondható, valóságos Isten csodája, hogy ily viszonyok közt még teljesen el nem csenevészett, gyökerestől ki nem száradt annak el-tfája.

Csak a legutóbbi években észlelhető, hogy társadalmunk az e téren reá váró feladatok megoldására szervezkedni próbál.

Társadalmi szervezetek letesülnek, melyek egy kedvezőbb atmoszféra letesülését s ezzel a fejlődés alapjának megteremtését tűztek zászlójukra.

Ennek nyomán a közfelfogásnak némi lassu változása máris észlelhető. Mindenekelőtt kezd a köztudatba atmenni az a nagy közgazdasági igazság, miszerint iparunk kifejlesztése es megerősítése nemzetünkre nevezetk kérdés.

Itt is a legfőbb ideje! Csak a minap volt alkalmunk látni egy statisztikai kimutatásban, hogy a mult év első tizenegy hónapjában 110 millió koronával többet hoztunk be Ausztriából, mint amennyit kivittünk. Nagyon szomorú eredmény, melyből sürgös tanulságot kell levonnunk.

## Tea-estély.

„A nagyenyedi szegény tanulókat segélyező kör” a már három év előtt megindított kedélyes, vidám jó hangulatu téli tea-estélyeinek új sorozatát folyó hó 9-én kezdte meg. Ez alkalommal is, mint mindég, igen kedves műsorral lepte meg a rendezőség a közönséget. Tordai Grail Erzsinek egy ifju leányok részére írt vigjátékát „dr. Gyógykuthy Elvirát” adták elő igen ügyesen, városunk szeretetre méltó ifju hölgyei, mely sikerben nagy része volt Uray Lászlóné úrnőnek, aki a szereplőket faradhatatlan buzgósággal es nagy ügyszeretettel tanította be. A czímszerepet Berde Amál kreálta, a ki könnyed, természetes játékaival es kellemes hangjával lebilincselte a hallgatoságot. Kiválóan előmozdította a sikert Berde Juliska, mert közvetlen játékaival es humorával derült hangulatra ragadta a közönséget. Winkler Lia előttünk már jól ismert kellemes hangjával es közvetlen megjelenésével érjemetelte ki az elismerést es sűrű tapsot, melyet ez alkalommal egy falusi paraszt asszony szerepében ért el.

Albert Margit Sanyaru Vendelné szerepét meglepő természetességgel játszotta meg. Mátyás Irma, mint Henczei Adolárné igen jól és könnyedén töltötte be szerepét. Tévediné szerepében Uray Edith igen ügyesen és elegánsan játszott. Weinrich Margit egy fiatal énekesnőt oly megkapó közvetlenséggel alakított, mint egy vérbeli művésznő. Nehéz Margitka a gazdasszony szerepét igen kedvesen és természetesen játszotta el. Winkler Czigza mint kedves bakfis nyerte meg a publikum osztatlan tetszését. Belházy Elma pedig egy szobaleány szerepében ügyes, megnyerő játékaival járult hozzá a darab sikeréhez Lázár Etuskával együtt, a ki egy falusi kislányt adott igen természetesen és ügyesen.

A sugó nehéz és farasztó feladatát Habekoszt Alajos úr vállalta el szíves buzgalommal.

A műsor második számát az éppen városunkban időző ifjú illuzionista és gondolatolvasó művész Teleki Sándor (Scarron) rendkívül megkapó, komoly telepathikus mutatványai tették érdekessé.

A nagy számmal összegyűlt közönséget műsor után parolgo teával és süteménnyel kínálták szeretetre méltó fiatal leányok, báró Bánffy Kázmírné, özv. Józsa Zsigmondné, özv. Magyarai Károlyné, Sándor Jenőné. Török Bertalanné és Vajna Janka fáradhatatlan és buzgó háziasszonyok felügyelete alatt. Teázás után a tanítóképző-intézet ifjúsága zenekarának kellemes hangjai mellett a fiatalság táncra perdült s vidám hangulatban 9 óráig volt együtt a társaság.

Viszontlátásra február 6-ára!

— u — a.

### Bujdoklás.

Hogy zug az erdő, miná-mind szava tamad  
Nagy ősi fákon minden kis levélnek,  
Rég letört ágakon maradt szárja —  
Rég lehullt, elszáradt szirmok illatarja.  
Borongós ősz-este s éjjel újra élnek . . .

Halkan, lágyan, titkosan suhanva  
Surran az erdőbe be az éji szél,  
Beüppedt síroknak fáradt álmát hozza,  
Messze völgy titkáról sugva, borzadozva,  
Száz el nem temetett holttestről beszél . . .

Sűrű titkos erdő mély útját járom,  
Vizsek egy holttestet, a mely réx már álom,  
Nem tudok sírhelyet neki itt se lelni,  
Nem bírom temetni, — nem tudom feledni —  
Elvesztett, — eltűnt édes — ifjuságom!

Szász Gyula.

### Farsangi naptár.

- Jan. 15-én a nagyenyedi Daloskör Hófehérke előadása táncszal.  
Jan. 16-án a ref. egyházi iparos dalárda Álarozos bálja.  
Jan. 22-én a Nagyenyedi Iparos Önképzőkör táncmulatsága.

### Vegyes hírek.

Előfizetőinket kérjük, hogy előfizetéseiket mielőbb legyenek szívesek megújítani, nehogy lapunk szétküldése akadályt szenvedjen.

#### A „Közérdek“ előfizetési ára:

Egész évre . . . . .	12 korona.
Fél évre . . . . .	6 „
Negyedévre . . . . .	3 „

— **Időjárás.** Az ideai téli időjárásunk szokatlanul enyhe. Többnyire esős és borult, nedves idő volt alig 1 R. fok hideggel. Vizkereszt óta kevésbé hidegebb, de állandóan borult. Tegnap 1½ R. fokot mutatott a hőmérő.

— **Ismeretterjesztő előadás.** A Bethlen-kollégium új sorozatának első ismeretterjesztő előadása Váro Ferencz: Finn testvéreink költszetők tükörében ma esütörtökön, f. hó 13-án d. u. 5 órakor kezdődik a díszteremben. Belepő-díj nincs. Minden érdeklődőt szívesen lát a tanárikar.

— **Háziipar.** Az első székelyföldi háziipari országos szövetkezet vármegyénk területén szervezési munkákat akar kezdeni és e népszerű s hasznos mozgalomnak a vezetésével Palfy Zoltán ügyvezetőjét bízta meg. Erről vármegyénk alispánja körrendeletben értesítette a városi és járási hatóságokat.

— **A Nagyenyedi Daloskör** ezután is szíves tudomására hozza az érdeklődő közönségnek, hogy f. hó 15-én szombaton tartandó dalestélye, melyen Hófehérke másodsor kerül előadásra, este 8 órakor veszi kezdetét.

— **Művészi előadás.** Teleki Sándor, művészi néven Scarron érdekes és figyelemre méltó előadásokat tartott városunkban f. hó 8-án és 10-én a régi városháza nagytermében s vasárnap délután a szegény tanulókör teaestélyén. Nagyszerű mutatványokat csinált bámulatos kézügyességgel; de ezeknél sokkalta feltűnőbbek voltak telepathiai: gondolat-átviteli mutatványai. Egyszerűbb és nehezebb összetételű feladatokat meglepő biztonsággal derített ki a gondolat-átviteli segítségével. Nagy közönség nézte végig ezeket a mutatványokat.

— **Zalatnai hírek.** Oelberg Gusztav zalatnai bányakapitány, ki gyeugelkedése miatt nyugalmába készült, mint értesülünk, annyira felépült, hogy hivatalának vezetését ismét átvette. — Schweiger Jenő zalatnai kir. bányabiztos kir. főbányabiztossá léptették elő. — Zalatnan nagyobb mérvű tifusz és vörheny-járvány lepelt fel. Az iskolákat bezárták. — Márton Alajos budapesti műipari czég azzal a tervvel toglalkozik, hogy Zalatnan aragonitból készítenő műipari és díszműáru cikkek gyártására ipartelepet létesítsen.

— **Régi pénzlelet.** Abrudbányán a vágóhidnál eszközt földmunkánál mintegy 80 drb 1705. és 1706-ból való Rákóczi-fele pénzt találtak.

— **Táncmultság.** A nagyenyedi iparos önképzőkör saját pénztára javára f. hó 22-én a régi városháza nagytermében este fel 9 órakor zártkörű táncmultságot rendez. Személyjegy 2 k, családjegy 3 személyre 5 k. Előre Földes Ede úr könyvkereskedésében válthatók. Felülfizetést köszenettel fogadnak s nyugtáznak. Vendők: Áron János, Bakó Károly, Bálint János, Balla Béla, Földes Ede, Graef János, Hegyi János, Incze István, Király Béla, Kun Gyula, Králik Vilmos, Lázár Károly ifj., Lingner György, Tangel József, Winkler János, Willeiszdorfer Antal. A rendezőség 100 tagból áll.

— **Lopás a vonaton.** Az aradi vasuti üzletvezetőség 80,000 koronát szállított egy vasládában Piskire az ottani munkások kifizetésére. Amikor a vasládát Piskin átvették, a láda zárját nyitva kapták és az egész pénz hiányzott belőle. A nyomozat megindult.

— **Hitelesítésre kerülő, ürmértékek anyaga.** A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara az érdekeltek tudomására hozza, hogy a kereskedelemügyi miniszter rendelete és a m. kir. központi mértékügyi intézet utasítása szerint a 2 liter és kisebb folyadékmértékeknek a miniszteri rendelet-

ben felsorolt anyagon kívül a pakfong, alpacca, ujezúst és thio ötvözetekből való készítése is engedélyezve van. Az ezen anyagból készült folyadékmérték azonban csakis úgy hozható forgalomba, ha önozás-sal láttatnak el. Az önozás jósaágért való felelősség jelöl a mértéken a készítő neve megjelölendő. A 2 literes és kisebb folyadékmértékeket akár füllel, akár hosszuszárral legyenek ellátva, csak az esetben hitelesítik, ha azok kívül és belül egész felületükön önozva vannak.

— **A gimnáziumi „Tornakör“** 1909. deczember 21-én fényesen sikerült ünnepevényen a következők voltak szívesek felülfizetni: Özv. Kovács Józsefné 5 k, Föres Jánosné 3 k, Föres János, Bodrogi János 2 k, Telegdi Jánosné 2 k, Szöllösi Mariska 2 k, Matyas Lajosné 2 k, Tóth Samuné 1 k, Hanksz 1 k, Veress Gábor 1 k, Járai István 1 k, Kovács Kálmán 1 k, Thoe 1 k, Bedő Deues, Veres Albertné 2 k, Földes Ede 1 k, dr. Farnos Dezső 1 k, Székely 1 k, Király Ferencz 50 f, Selmezi Jolanka 50 f, Gál Andrásné 50 f, Kárpáti Sándor 50 f, Lőrincz Istvan 50 f, Székely Albert 40 f, Nagy Geza 20 f, Stupán Karoly 90 f, Fekete Gyula 10 f, Pasztohy Ernő 10 f, Thomó Gábor 10 f, ifj. Kovacs Sándor 10 f, Incze István 10 f. Ezeknek hálás köszönetet fejezi ki a rendezőség.

— **Az ujjáépült Messina.** A rombadólt Messina helyen ma egészen új város áll, kiterjedése nézve a régini is nagyobb. Csak persze nem márványpaloták épültek az elpusztult paloták helyén, még csak nem is téglaházak, hanem szerény földszintes fa- és badogbarakkok. A mai Messinának már körülbelül 70,000 főnyi lakossága van, s nevezetes a dologban, hogy a bevándorlottak száma csak egy ötöde ennek az összegnek, többi benszültött messinai. Az új város részint a réginek helyén, már tudniillik a sikon elterült részein, részint pedig a régi várossal határos beépítetlen területeken épült. A forgalom azonban ma is ott van, a hol hajdan: a régi város helyén épült utcákban. Az utcákon nagy az élenkség, kocsi kocsi, omnibusz omnibusz er rajtuk s a zaj majdnem akkora, mint a régi Messinában. Az olasz állam bár sok támadás érte, nagy munkát végzett a rombadólt városban. Mind-nekelőtt eltakarította a sikon fekvő területekről a romokat s a helyüket beépítette fabarakokkal. Azután csatornáz-tatta az új városrészeket s vízvezetékekkel szerelte fel őket. Minthogy a mai Messina a maga egészében fából épült, előre kiszámítható, micsoda jöveteletlen pusztulást okozna benne egy netaláni tűzvész. Ennek a veszedelemnek elhárítására is mindent megtettek a város ujjászervezői. Vízartókat, tűzcsapokat építettek a házakba s az egész városra kiterjedő tűzbiztossági szolgálatot szerveztek. Tizenegy hónap alatt nyolczvan milliónál jóval nagyobb összeget költött csak az állam Messina ujjáépítésére. És a mi eddig történt, az még csak kezdete a jövő munkálatainak. Mert a mai Messina egész jóformán csak azért épült, hogy hajléktalan lakosságának legyen hol megvonulnia. De az időjárás viszontagságait sokáig alig állhatja ez a Messina. A deszkavárost végül mégis csak téglavárossá kell újra megépíteni. Csakhogy abba belé telik még jó néhány esztendő.

— **Állatok védelme télen.** Hasznos házi állataink épügy, mint hasznos vadállataink is, kivált telviz idején szorulnak a mi védelmünkre; tegyük meg hát értük amit tennünk lehet, nemcsak azért, mivel ez emberiségi kötelességünk, hanem azért is, mivel az akármily rendű hasznos állat az emberi érdekeknek kimagasló munkása. Rövidre fogva a teendőket, igyekezzünk télen, kivált sikos ut esetén lovat, ökröt úgy palkoltatni, hogy kisikamodásuk s felbukásuknak, megsérülésüknek utját vágjuk és ne

feleljük, hogy munkás állataink a nehéz havas, sikos uton csak alig fel akkora terhet képesek legyőzni, mint jobb uton. Gondoskodjunk dermesztő hidegben kellő betakarásukról is. Ne feledkezzünk meg portáőrző kutyáinkról sem, téli oljuk legyen lehetőleg meleg; ez elérhető szalmával való bővebb almozással. Fordítsunk kiváló gondot hasznos oly vadmadarainkra (nem is hangsúlyozván külön hasznos szelid szárnyasaink vedését), amelyek itthon telelnék és amelyek tavaszkor messze földről ismét visszavándorolnak hozzánk és irtják a növényvilágnak télen-nyáron milliárdnyi rovar és egyéb ellenségeit. ekként meg se merhetők hasznát hajtva közgazdaságunknak. Ne sajnáljunk nevezetesen e hasznos vad szárnyasoktól telvizek idején némi csekély kiegészítő eleséget — asztalmorzsat, gabnahulladékot; — ne rösteljünk számukra védő helyekről gondoskodni, tavasz időre fészkelő alkalmatosságokról se feledkezvén meg. Igyekezünk gazdálkodásunk e munkás ingyenes napszamosait vásott gyermekek, vadrészes felnőttek üldözésétől, pusztításától is megvédeni. Ebben legaldásosabb működést a lelkészek, tanítók időnkénti oktatásaikkal, a helyi hatóságok pedig a vonatkozó törvények és rendletek szigorú betartásának ellenőrzésével fejthetnek ki. Nagy, közhasznú misszió ez, érdemes minden jó hazafinak sikra szállni vele. Vidéki állatvédő egyesületek alakításával, madárvédő gyermekligák szervezésével, a madarak és fakapja ünnepélyének rendezésével, megint kivált a helyi hatóságok, lelkészek, tanítók tehetnek igen sokat beves fáradtsággal és anyagi áldozat nélkül. Ez irányokban való tájékoztatásért forduljon az érdeklődő a már vidéken fennálló állatvédő egyesülethez, vagy az országos egyesülethez, amely keszséggel ingyen támogat minden ilyen törekvést. Ez egyesület czime: „Országos Állatvédő Egyesület” Budapest, IX., Ernő-utca 11—13. sz.

— **A természet** mindig a legnagyobb gyógyművész, eszközei és utai csodálatosak. Így például a csukamájolaj is oly gyógyerő-

ket tartalmaznak, minőket emberi lény előállítani nem képes. A legjobb ízű és a legkönnyebben emészthető csukamájolajat nyújtja a „Scott-féle Emulsió”, mely most minden gyógyszerárban kapható.

Felelős szerkesztő:  
Dr. MÜLLER JENŐ.

## Fogzás.

Ne ijedjen meg, hanem adjon gyermekének egy kevés SCOTT-féle Emulsiót és vessen véget az álmatlan ejjeleknek. A könnyedség, a melylyel ezután a fogak jönni fognak, meg fogja Önt lepni.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyet — a halászt — kérjük figyelembe venni.

### A Scott-féle Emulsió

kellemeesen emészthető formában tartalmazza éppen azokat az anyagokat, a melyek megkívánatnak fehér, egyenes és erős fogak növeséséhez.

### A Scott-féle Emulsió

tisztaságát es erejét semmi sem muja felül. Ize a legkellemesebb kivalóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

## Több pénze akkor lesz,

ha nélkülözhetetlen, olcsó és

## tartós szőttésárukat

csak

### a Nagyenyedi Szővőgyárból

vesz.

Arjegyzék ingyen küldetik.



Sz. 8303—1909. tkvi.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Mayer Ödön ügyvéd által képviselt Magyarigeni takarékpénztár részvénytársulat végrehajtónak, — Rusz Tamásné Trif Paraszkia alsógáldi lakos végrehajtást szenvedő ellni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 130 kor. tőke és jár. kielégítése végett az 1881. LX. t.-oz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíró kerületében levő az alsógáldi I. R. 42. sz. tjkvben A + 1. 65. hr. sz. faház, 66. hr. sz. kertre 455 kor., — 4. r. sz. 1028. hr. sz. szőlő 250 kor., — 12. r. sz. 760 2. hr. sz. szántó 43 kor., — 13. r. sz. 1354 l. hr. sz. szántó 384 kor. kikialtási árban, de C. 20—21. a. Trif Kreesunné és neje Takács Gyerná javára bekebelezett haszonélvezeti jog fentartásával összesen 1007 koronában megállapított kikialtási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1910. évi február hó 24-ik napján délután 2 órakor Alsógáld községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülirt ingatlanok a kikialtási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével kötelesek az ingatlanok kikialtási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényezikk 42. §-ban jelzett árfolyammal szamított ovalékképes érték-papirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-oz. 170 §-a értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikialtott szabályszerű elismervényt átszolgáltattani.

3. Vevő köteles nyomban a kikialtási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, — mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-oz. 25. §-a értelmében fog folytattni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Nagyenyeden, 1909. évi november hó 24-én.

Weiner Sándor,

kir. jbiró.

318 1—1



## MEGHIVÓ.

### A Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár Részvénytársaság XXXIX. évi rendes közgyűlését

saját helyiségében 1910. évi január hó 23-án délután 4 órakor tartja meg, melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívjuk.\*

### TÁRGYSOROZAT:

1. Elnöki megnyitó, a megjelent részvényesek számbavétele és a jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes tag megbízása.
  2. Az igazgatóság jelentése az 1909. üzletéről.
  3. A felügyelő bizottság jelentése a zárószámadról.
  4. Határozathozatal a betérjlesztett mérleg és zárószámadás tárgyában.
  5. A nyereség felosztására vonatkozó igazgatósági javaslat.
  6. Az igazg. javaslata az intézeti tisztviselők nyugdíj jogosultságának rendezéséről.
  7. Két igazgatósági tagnak 4 évre, két felügyelő tagnak 3 évre titkos szavazás utján leendő megválasztása.
- Nagyenyed, 1910. évi január hó 7.





### Az igazgatóság.

\* Alapszabály 14. §. A szavazati jog személyesen vagy meghatalmazott által gyakorolható; meghatalmazás azonban, az alábbi kivételekkel, csak részvényesnek adható.

Kiskorúak természetes vagy törvényes gyámjaik, vagy ezektől felhatalmazott részvényes által; nők, társaság, testületek, intézetek és alapítványok meghatalmazottaik által képviselhetik magukat, kik azonban nem szükséges hogy részvényesek legyenek. A meghatalmazásnak két tanu által kell igazolva lenni.

## KUNSCH ANTAL

### épület- és butorasztalos

	<b>NAGYENYED,</b> Rózsá-utca a vármegyeházzal szemben.	
314	<p><b>E</b>lvállal mindennemű épület munkákat, készit és raktáron tart nagy választékban saját műhelyében készült teljes lakásberendezéseket, minden stílusban, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelben saját vagy adott tervek szerint. Nagy választék hajlított fabutorkokban.</p> <p>A műhelyében készült munkákért a legmesszebbmenő jóllallást vállal.</p>	6-20
	= <b>Tervekkel</b> = díjtalanul szolgál.	

Sz. 3412-1909. tkvi.

#### Árverési hirdetményi kivonat.

A balazsfalvi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Nestor Lőrincz végrehajtónak Deesán Onu mihálefalvi lakos végrehajtást szenvedő elleni 105 korona 47 fillér s járuléka iránti végrehajtási ügyében Deesán Onu végrehajtást szenvedőnek a mihálefalvi 253. sz. tkvi A + 1. r. sz. 436/2, 437/1. hr. sz. házastelkére 320 kor., A + 8. r. sz. 1516, 1517. hr. sz. kaszálójára 155 kor., A + 22. r. sz. 4512/2. hr. sz. szőlőre 48 kor., A + 24. r. sz. 5105/1. hr. sz. szántójára 41 kor. megállapított kikiáltási árban, azonban a C. 6. alatt Deesán Nuez javára bekezeleztet haszonélvezeti jog fenntartásával, az 1346 sz. tkvi A + 1. r. sz. 4512/1 hr. sz. szőlőből 1/2-ed rész jutalakára 37 kor., az 1360 sz. tkvi A + 1. r. sz. 1514. hr. sz. szántójára 130 kor., az A + 2. r. sz. 1518/1. hr. sz. kaszálójára 41 kor., Komsa Onu a Miklósé kiskorának a mihálefalvi 482. sz. tkvi A + 4. r. sz. 2788/1, 2789/2. hr. sz. ingatlanára 29 korona, — összesen 885 korona megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1910. évi január hó 28-ik napján délelőtt 10 órakor Mihálefalva községében tartandó nyilvános árverésen a kikiáltási ár felén illetve kétharmadán alól nem fognak eladatulni.

Az, a ki a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, s ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléká szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, — ha ennek a kötelességnek eleget nem tesz, ígérete figyelmen kívül marad és az árverésen mely azonnal folytatandó, több részt nem vehet.

Árverezni szándékozók, a kir. kincstár kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. LX. törvényezikk 42 §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kikiáltott kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t-ez. 170. §-a értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezésétől kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az árverési feltételek alolított telekkönyvi hatóságnál és Mihálefalva községében megtekinthetők.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Balazsfalva, 1909. évi szeptember hó 9. napján.

1471-1

Schwartz,  
kir. járásbíró

## A NAGYSZEBENI

### ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

- A.** 5 1/4% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 20.000 K.
- a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.
- b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f.
- B.** 5 1/4% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K.
- a) 44 1/2 évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f.
- b) 27 1/2 évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f.
- C.** 4% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 3000 K.
- a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f.
- b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.
- c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.
- D.** 6% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K.
- a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.
- b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.
- c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.
- d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.

Valamennyi kölcsön — az egyszerűsége mindenkorra fizetendő 1% törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetett ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

**NAGYENYED-re** forduljon minden érdeklődő,  
ki sulyt fektet elsőrendű fajtisza anyagra

**Gyümölcsfacsemeték**  
Sétányfák, Díszcserjék, Tülevöltek, Kerítésnövények,  
Bogyógyümölcsök stb.

**Szőlőoltványok.** (l. ssima áru)  
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők.  
(Oktató díszárjegyzék kívánatra ingyen)

**FISCHER és Társai**  
faiskolák és szőlőoltványtelepek

				
<b>Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t.</b>				
Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 210.000 kor.				
<b>Előnyös</b>	kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezeségre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzintézetek részvényeire.			
<b>Vásárol</b>	és elad értékpapírokat.			
<b>Letétbe</b>	elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés örzési díj mellett.			
<b>Idjegen</b>	kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.			
<b>Váltokat</b>	az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számíttat le.			
<b>Allandó betétet</b>	a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.			
<b>Nyitva áll</b>	<b>Uzletfelaink</b>			
<b>hetköznapi</b>	<b>részére telefon</b>			
<b>d. e. 9-12-ig,</b>	<b>bevezetve</b>			
<b>d. u. 3-4-ig.</b>	<b>14. szám alatt.</b>			

## Villamosvilágítási berendezéseket

gyorsan, jól és  
olcsón készit

# WINKLER JÁNOS

szaküzlete Nagyenyed,  
Főter 5. szám.

Ugyarott betról heti készített választék szalon, étkező terem, hálószoba, konyha, n. hely, pincze stb. lampákban.  
Zsinórfüggők 4 kor 70 fill., lúczok 7 kor. 50 fill., mennyezeti lámpák 6 kor., anpolnak 11 kor., szalonszillárók 29 kor., ebédőcsillárók 33 koronától feljebb. Legjobb rendszerű fém- és szenszalas izzólámpák

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírnagyár Reszvenytársaság könyvnyomtatásában Nagyenyeden.